

## “平版”教学的肌理创造再认识

刘智勇

版画的艺术形式来自于“非描绘性与肌理媒介的直接性”。对材质的依赖性，是版画的局限，也构成了版画的特点。这不仅是版画艺术的独特个性，也是版画教学中丰富而广博的技法内容。作为印痕艺术的创造性，如何把有限的物质表现手段，变为无限自由丰富的表现方式，版画艺术语言中的肌理媒介要素，是技法教学中培养发现与创造意识的重要课题。

### (一)

版画的肌理媒介——材料的选择与视觉的效应，是一个发现与制作的过程：把自然界的物质材料肌理，赋予精神的观念与幻想，经过技法的处理，寓其创造者的情感与思想，成为版画“印痕”的表征视觉效应。其手段是来自艺术审美意识的培养和对技艺的开发。

传统石版印刷术，“版”仅仅是处于从属地位的借用物，除复数性以外，版的许多特性，大多沉睡，如此，版失去了其固有的优势。当石版画作为一门独立的艺术表现形式出现时则趋向于使版回归到版自身，以使其本身的自律地位与表达功能得到充分发挥。石版画所选用媒介物的材质是可以产生无限丰富肌理的。质地可粗可细、可打磨、可划、可用酸腐蚀的硬性物质。它较其它版种的一大优势是，版上的一切效果甚至敏感到一个手指印，最后都能通过制版、印刷而完全反映纸到上。石版画发展至今，已不仅仅是传统意义的“平”之代表了，也不能再只用印制得平整均匀薄与透明与否来衡量其优劣了，因为它特写丰富的媒介肌理本身，就要求有相适应的表现方式。

“一个艺术形式对物质材料使用与利用的独立价值愈大，表现性也就愈大。艺术家对物质材料的认识与把握，与其说是承认其不可避免的局限性，不如说是利用其必然具有局限性，甚至是寻找与制造前所未有的局限性。”

作为平版艺术的肌理媒介教学，是通过学习技艺对材料的制作来获得的艺术技能，其宗旨与观念皆是对“制版”技艺的发现与开拓。因而，平版艺术的“印痕肌理”教学，是一种创造性的教学工作，是一种必须通过逻辑的技法程序学习与艺术观念共同结合而获得的版画视觉表现语言与形式的教学机制。

因此，平版艺术的技法教学，其内容与形式，观念与技艺就是值得探索和发展的内容了。

### (二)

版面上造型只是平版创作中重要的一部份；而制版的过程是一个再创造的过程。造型效果——制版效果——印痕效果的设想与把握；是贯穿于平版艺术创作过程的全部。这一定义是修习平版艺术者众所周知的原则。但在实际的创制过程中，这一原则不能不受限于平版制版材料功能的限制。在技法教学中，我们深刻体会到：在制版对版面颗粒均匀的要求上，在含油量的大小与时间的比率里，在酸性药物与时间的限制内以及在油水对抗的量的限制中，传统技法习惯的种种束缚使画面的效果对于草图的“还原”性，不能很好地、全面地对再创造意识得以体现。由此，引起我们一系列的反思与求证：

其一：平版的制版技能，传统要求是：版面（砂目版）须颗粒均匀清晰，则在进一步制版程序中避免糊版，使之画面物象层次丰富而细腻和具有平版画的种类特点。但平版的表现语言，并不需要处处均匀与透明，均匀与不均匀的颗粒所产生的“肌理”要素及视觉效应是不同的。例如，为表现某种物象的丰富生动性，可在同一版面上有步骤地选择性的磨制出局部不同砂目的版面肌理。我以为与整体均匀的颗粒所产生的“肌理”更具视觉效应。因而，根据画面的需要来决定对版面颗粒的均匀与否，成为这一技能的灵活而具创意的环节。

其二，平版画严谨的制版程序中，含油物在版面停留的时间长短与含油量本身的大与小，对版面的创制起着举足轻重的作用。传统标准要求对平衡情况下油量的大与小；时间的长与短；水份的多与少都需要严格控制使用。其终结目的是避免“糊版”带来的不透明肌理要素。但在平版的创作中，往往由于偶然所得的“糊版”效果而产生极有表现力的“肌理”效应，并在其表征中寓其丰富的幻觉和意念。例如，为使某画面更具丰富性，某物象更富生动性可用

油画笔调油画色直接在版面上绘制，或用油液（物）直接泼、洒、喷、按、绘等不同手法在版面上创制，让其大油量的物质有选择地在版面上渗透较长时间。或在严格的制版程序中，主动地，巧妙地，有意识的“逆向”制版，造成油物质的渗透过大，“油根”不稳定而带来的“糊版”肌理效应，传达出艺术家寓其的幻觉和意念。因而，制版中对含油量的要求就应立足于对平版画面肌理表现性的创意之上了。

其三，平版的制版，在传统技法上有一重要目的，即对草图的“还原”，因此，对酸性药物腐蚀的时间，有着严格的规则，不能将原稿肌理腐蚀掉。但在我们教学的实践中发现，酸性药物过量的腐蚀效果，往往会产生许多偶然的肌理效应，使原草图更加富于感染力。例如，不把酸仅仅视为平版中的制版，修版的物质，因而纯浓酸强“腐蚀”画面某局部，用酸创制某物象，所带来的“肌理”效应，就已不是物理中的“偶然”现象，而是艺术家意念的“必然”效应，因而，制版的再创造意识就成为打破传统的时间局限性，而寻求制版中的“偶然”性，并使这偶然的获得成为画面创造的一部份。

由此看来，教学实践的反思与求证，使我们在平版的制版过程中，真正地明确到“化偶然为必然”，“创陈旧为新颖”的创造目的。这一目的的达成，是基于对传统技法的熟练与重新思考，并立足到“偶然”带来的画面表现的“必然”效应，而将其原始草图再创制为更新颖的过程。

于是，怎样对传统的技法加以更新，怎样在制版程序中，自始至终把握创造的意识，来指导“新肌理”的产生与“新表现”效果的获取。这就是我们平版技法教学中的重要环节。为把握好这一环节，我们又必须始终贯彻在教与学的过程中，对创造意识的培养这一宏大的主题之上。

### (三)

平版画的技法教学，其形式与内容是在于对平版画面的“肌理”创制技艺的教学，但最根本的目标是对于创造意识的培养与开拓。因而，在教与学的实践过程中，教学者把握好技法学习与艺术观念启迪相结合，制作程序与艺术的视觉的欣赏性与可读性相结合，印制过程与艺术想象力相结合，这三个教学层次，就是义不容辞的任务了。

平版的制版技艺学习，是一个继承传统的学习过程。对于传统，“不走进”是决不可能“走出来”的，我们反对那种“不进入”而想直接创造技法的想法，每一个学习者都应明白那种“无源之水”“无本之木”的“超前卫”艺术创造，是有害于创造的本质与艺术人材的培养的。但同时，技法的学习，又必须与版画的艺术观念相结合，对于平版艺术形式及“肌理”创造真谛的领悟，没有观念与思想就没有“画眼”，就不可能在“规则中对不规则”进行发现，进而加以认可，并给予突出和强化，最终实现对艺术语言的创造。

进而，在教学的过程中，学生学习制作方法并不是仅仅为“技法”而技法，技法多样性的本质是产生画面视觉效应的手段，因而技法学习的目的必须建立在其方法所带来的视觉欣赏元素的欣赏性与可读性之上。于是，在平版技法教学中，对画面效果偶然性的审视与判断，必须符合艺术的审美心理与视觉的原理，这是艺术创造的必要性。无论是再现的，表现的或者抽象的表现形式，都是艺术创造性在教学中有助益学习者对艺术真谛的领悟性与开拓性的重要要求的。

继而，在平版的印制教学中，对“肌理”的创造意识，又必须立足于学习者对想象力发挥的艺术素养之上，因此，在教与学的过程中，技法的每一个层次和内容，都应是学习者对艺术与人生与社会与历史的种种知识积累的过程，对教师的要求也是如此。每一种技法的教学，所伴随的知识和艺术眼光的拓宽与提高，都应得到充分的重视。不然，平版的“肌理”创造意识是无法做到教学的良性效应的。

因此，在平版印制技法的教学中，充分地重视和提高“想象力”，就应与技法学习相结合来进行。新技术、新材料必然凝聚着新文化艺术，版画，特别是平版较其它绘画与新技术有着更密切更直接的关系，多种的材料都可成为版画的媒介，从而也不断会产生新的“肌理”形式。

## “瓶花系列”创作体会

——兼谈中国画的创新

刘明孝

今年三月，我在本院美术博物馆举办了“瓶花系列”作品展。在此展研讨会上，引发出对于中国画创新问题的讨论。这里，想谈谈我对中国画创新问题的认识。

何谓中国画？中国画本身就是一种含混不清，约定俗成的概念。本世纪初，随着西洋画的传入，国人为了捍卫传统。保卫国粹，以区别于外来绘画，才有了如国乐、国剧和国画的概念。而美术史上记载的多为以文人士大夫阶层为代表的文人画，因而使“国画”这一概念越来越窄，以致许多人把“国画”等同文人画或文人水墨画了。其实，中国画在古代本来就有许多风格，形式、流派，随着“中国画”这一概念的确定，反而把本来多元的中国画坛变得单一起来。

古人画画是无所谓什么画种，想怎样画就怎样画，丝毫不会担心自己的画像不像“国画”所以才会出现《水浒叶子》、《溪山行旅图》、《清明上河图》以及敦煌壁画、民间年画这些风格各异的艺术作品。而我们有的现代画家却机械地认识传统，把传统看成一尘不变的东西，唯恐自己的画不像中国画。这样只能走向一个死胡同。石涛先生说“笔墨当随时代”，我们的时代、社会环境早就日新月异，与文人士大夫阶层所处的封建社会更是天壤之别，因而我们现代人的知识结构，审美情感已与古人完全不同，我们怎么可能沿着古人的思维去描绘当今世界。对于传统的继承应该是文化精神的继承，而不是表面形式的简单仿效。传统本身就是在不断变化发展。今天看来很前卫的东西，也许就成为了明天的传统。如扬州八怪，徐悲鸿、林风眠等，在当时人看来是背离传统的，甚至根本不承认是中国画，但今天谁都不会拒他们于“中国画”大门之外，把他们看作是地道的传统国画。从这种意义上讲，传统本身也是不会丢失的，更没有必要去捍卫它。

做为画家、最重要的是要能以自己的眼光去观察现实生活，获取一种最真实的感受，进而选择一种自己所熟悉的表现语言（这种语言最好是有别于他人的），把自己的感受最为真实的表现出来，只有这样具有真情实感的作品才会具有生命力。“外师造化、中得心源”、“读万卷书、行万里路”等都是这个道理。如果一个画家在创作之前，就怕这怕那，唯恐自己的画不正宗，那怎么可能自由地表达自己的感受？我想这是不会出什么好作品的。

我是画花鸟画的。花鸟画的创新非常困难，这是所有从事花鸟画创作的人的共识，特别是作品的时代性，而人物画至少可以从服装道具予以区分，而古代的花和鸟与现代的花和鸟没什么分别。我认为，现代人若想在花鸟画中有创新，则必须在把握传统中国画精神的同时，在形式、视觉因素诸方面全方位地突破。于是，我主要从观念、形式、色彩、材料等方面去思考、实践、创作了有别于传统花鸟画的“瓶花系列”，也算是我近几年对中国画思考的具体体现。

首先，在观念上，传统花鸟画重情趣，且极具象征性，如“梅、兰、竹、菊”四君子以示文人画家的清高、雅洁，宋徽宗的《芙蓉锦鸡》象征太平盛世等。宋元时代，没有工业文明洗礼，到处绿树成荫，生态平衡。画家眼中通常是花香鸟趣，画家自然会对所见景象以拟人化的、抒情性的描绘。而我们看到各种鸟多在动物园中，人为塑造的“自然环境”很难引起创作冲动，想去表现它。城市中早已没有了鸟语花香的古意。

和古人相比，现代绘画的最大特征便是由以对象为中心，变为了以画面为中心。画中的花和鸟仅仅是描绘画家心灵感受的一个载体，而它是什么花或什么鸟，其客观的合理性已显得不很重要，从这种意义上讲，我庆幸自己选择花鸟画题材，因为它和人物画相比得到太多自由，可以不太顾忌其结构的

准确性或造型带来的麻烦，选择能激发画家表现欲望的物象（对花鸟画家而言，当然是花卉、植物和鸟类），自由地表达画家的审美理想。对于绘画，我有一种唯美情结，总是希望在唯美的视觉感受中给人以更多的思考。于是我选用可随意组合的植物，极为古典的椅子、中国花瓶等精心组织，构筑我自己心中的审美意境。实际上已摆脱了传统“花鸟画”的种种规范对我的束缚，从而更为自由地表达自己的内心感受。

构成上，传统中国画都是以均衡为原则，讲求构图的自然，气韵生动，留白。这种观念下出现许多如《溪山行旅图》（范宽）《富春山居图》（黄公望），《双喜图》（崔白）等优秀作品，也出现过如八大山人，潘天寿、齐白石等以构图奇、巧见长的优秀画家。古人把中国画的留白、黑白布局玩到了极限，乃至哪里压印，哪里题款等都精心设计，似乎没有给我们留下任何余地，在构图上要突破古法，何以入手？我想只能反其道而行之。受益于帝王图的启示，我发现对称式的构图有种非常稳定，永恒，庄重的感觉，这种感觉在花鸟画中是很难找到的，于是我大胆采用对称式构图，把椅子花瓶都用绝对正面形式加以描绘，反而得到一种中正、平和、肃然的画面感受。当然，在处理画面静与动、直与曲，规整与自由等矛盾上也想了许多办法，如画面的飘叶、游鱼等形象即是为了解决这些矛盾而设置的。

在现代绘画中，色彩本身就是一种重要的视觉符号，如波洛克、赵无极的作品，不管他画的是什么，其色彩本身就是让人心动，给人以强烈的视觉冲击力。由于受“清淡”“无为”等中国古典哲学影响，中国画色彩主要以浅降、青绿等极为和谐的色彩形式出现。我的“瓶花系列”则主要从敦煌壁画，民间绘画中吸取营养，运用大量的红、绿等补色，以及极具装饰性的金、银和丙烯颜料中很特殊的发光色。这些颜料和中国特有的石青、石绿、朱砂等颜料结合，使画面具有神秘性。同时更具装饰感和东方色彩神韵。

任何观念革命，其初始阶段往往表现为材料的变革。我所采用的布面上框、制底的方式其实早已不是新玩意，古代帛画、西藏的唐卡以及我们所熟悉的敦煌壁画都是这样做的。只是敦煌壁画是直接墙上制底施彩。我只是觉得材料的改变使自己变得更为得心应手，把以往所了解的水粉、水彩，以及油画的技法都可以较为容易地吸收到自己的画面中，这正是学院画家的优势。和社会上研习中国画者比较，学院画家所涉猎的范围更广。除中国画本身以外的相关艺术，如没画、版画、磨漆画，乃至音乐、戏剧、文学等都抱以极大兴趣予以关注，使学院画家更具有一种综合素质，这种素质很自然地会体现在其画面上。也正是由于这种材料的变革和综合技法的运用，最易引起观者的争议，怀疑。“这还是中国画吗？”

传统中国画的层层渲染，石色和水色的厚薄对比，以及水墨沉淀冲洗的特殊视觉效果和中国画“薄而厚”的表现原则等，在我的“瓶花系列”中应是得到了反复运用，这也是其特有的，区别于水粉画、油画的重要特征。传统中国画，无论是精神或是技法上，都有许多可取的，值得我们深入加以研究的东西。但也不能因其具有辉煌历史，我们就一尘不变，吃古人的老本。关键在于，在中国正变革中，怎样把传统中国艺术中的合理因素自然溶入到自己的作品之中。这种“溶入”决非表面的形式模仿或图形拼凑。

总之，这些都是我近年来对中国画创新的一些思考和我创作“瓶花系列”作品的真实体会，我想这批作品未必是成功的，但我的探索和创作却是真实的，我现在在此是希望能得到同仁的指教，更希望能对致力于中国画创新的探索者以启示，起到抛砖引玉之作用。